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ХХІ століття вхо-
дить в історію як століт-

тя електронних (цифрових, 
комп’ютерних) технологій, 

які радикально змінюють спо-
сіб життя людини і суспіль-
ства, що суттєво познача-
ється на всіх сферах жит-

тєдіяльності – виробництві і 
мисленні, діяльності і спілку-

ванні, сфері науки і культу-
ри, світогляді людей, їх під-
готовці до життя та пра-

ці, на засобах освіти та ви-
ховання. Їх бурхливий розви-

ток сягнув межі, яка дає змо-
гу стверджувати, що на сьо-

годні жодна зі сфер, жоден 
вид чи напрям людської жит-

тєдіяльності не може функ-
ціонувати, а тим паче роз-
виватися поза застосуван-

ням цифрових технологій, 
комп’ютеризації. 

Становлення електронної 
цивілізації, невідворотність 
тотальної комп’ютеризації 

життя висуває завдання під-
готовки людини до вільного 

володіння електронно-обчис-
лювальною технікою і тех-

нологіями, до компетентно-
го їх застосування на прак-

тиці. Це здійснюється пере-
важно через освіту та вихо-

вання, які повинні змінити 
свої контури, зміст, навчаль-

ні технології. Відповідаючи 
на виклики цифрової цивілі-

зації, освіта має сформувати 
комп’ютеризоване середови-
ще, освоєння якого має здій-
снюватися з перших кроків 
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Розробленість проблеми. Роль книги та 
книгодрукування в системі освіти підкрес-
люють майже всі філософи, просвітники, 
культурологи від часів перших друкова-
них видань Степана Дропана, Швайполь-
та Фіоля, Івана Федоровича, Юрія Дрого-
бича. Цю ж тему розгортали представники 
видавничої діяльності князя Острозького, 
друкарні Львівського братства та Києво-
Печерської лаври. Значення книги в житті 
суспільства та в освіті в різні часи досліджу-
вали й підкреслювали такі світочі україн-
ської культури, як Григорій Сковорода, Та-
рас Шевченко, Михайло Драгоманов, Іван 
Франко, Леся Українка, Володимир Вер-
надський. Цю ж проблематику освоювали 
М. Бойченко, В. Бондар, Г. Боряк, Л. Гу-
берський, Л. Демченко, І. Дзюба, Я. Ісає-
вич, О. Коляда, В. Кремень, О. Лотоцький, 
О. Мацюк, В. Мирошникова, І. Надоль-
ний, І. Огієнко, В. Огнев’юк, М. Панкова, 
Л. Панченко, С. Сисоєва, В. Скляренко, 
М. Тимошик, Ф. Шевченко, С. Шевчук, 
Н. Яковенко, Б. Якимович та ін. Та тен-
денція зневаги до книги, надання переваги 
електронним ресурсам посилюється. Сту-
денти рідко відвідують бібліотеки. Розба-
лансованими є навички самостійної робо-
ти молоді з книгою. З метою відродження 
авторитету книги, її значення як потужного 
джерела знання, освіти, просвітництва під-
готовлена ця стаття. 

Виклад основного матеріалу. …Нещо-
давно в Інтернеті я зустрів коротку заміт-
ку одного з сучасних молодих посадовців, 
який радить студентам не читати «товсті 
книги». За його переконанням, вони «нічо-
го не дають», «не забезпечують», «не фор-
мують», а тільки забирають час і відволіка-
ють від нагальних проблем сьогодення. На-
томість він пропонує формувати свій фах 
за повсякденними дискусіями з колегами 
та друзями, за практично-побутовим досві-
дом, в кращому разі за ознайомленням зі 
змістом коротких статей та інформаційних 
повідомлень Вікіпедії. 

Таку цинічну відвертість, спрямовану на 
руйнування однієї з фундаментальних опор 
духовності цивілізації, я зустрічаю впер-
ше. Може, це провокація, помилка чи не-
вдалий жарт? Невже подібне може проду-
кувати людина, яка досягла певного стату-
су в суспільстві? Невже не знайшлось у неї 
мудрого порадника, який би застеріг, убез-
печив, принаймні стримав від публічної 
демонстрації власного невігластва? Далі – 
більше: чим керувався автор, який простим 
«розчерком пера» спробував перекреслити 
значення та роль історично сформованої і 
вивіреної платформи людського способу 
життя – її величності Книги? А може, це 
сатира, співзвучна «похвалі глупоти» сла-
ветного гуманіста епохи Відродження, фі-
лософа й письменника Еразма Роттердам-

дитини в навчальному процесі, системно, із поступовим і по-
слідовним нарощуванням навантаження від нульової позначки 

до вершин новітнього (електронного) пізнавального процесу.
Захоплюючись перспективами електронного навчання, дех-

то пропонує викинути з навчального процесу так званий «за-
старілий матеріал», ліквідувати «старі засоби навчання», без-
застережно знищити все, що нібито вже не відповідає викли-

кам сьогодення. Особливим нападкам прибічників «радикально-
го оновлення» освіти піддається нині книга. «Видалення» кни-
ги з освіти дехто з них розглядає як основний принцип і вимогу 
оновлення. Переконаний, що зі справжнім оновленням навчаль-
ного процесу подібна пропозиція не має нічого спільного. Нищи-
ти легко, створювати важко. Тим часом, атаки на традицій-

ні засоби, методики та технології навчання не тільки продо-
вжуються, але, здається, й загострюються. 
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ського? Навряд чи. Сатира потребує глибо-
кого й розгалуженого розуму. Судячи з ар-
гументів вищезгаданого автора саме розуму 
йому й не вистачає.

Як засвідчують найбільш високі уми 
людства, книга є найвидатнішим завою-
ванням людської цивілізації. Вона – най-
більш потужне джерело знань і культури, 
загальнолюдського досвіду й апробованої 
практикою високої духовності, зосеред-
ження мудрості людства. Книга повчає і за-
стерігає, долучає до історії й узагальнено-
го практичного досвіду, водночас розгортає 
горизонти майбутнього, прогнозує напря-
ми розвитку, аналізує варіанти, за якими 
слід рухатись далі. Її обожнюють і бояться. 
Книги зберігають у публічних і особистих 
бібліотеках, їх передають від батька до сина 
як найбільш поціновану спадщину. 

Досить згадати найбільш популяр-
ну книгу християнського світу «Біблію». 
Вона, як найбільший скарб, зберігається в 
кожній християнській сім’ї. Поряд із нею 
в українських родинах завжди зберігав-
ся «Кобзар» Великого Шевченка. Ці кни-
ги читаються і перечитуються. Практично 
щоденно. Письменники та поети, науков-
ці і просвітники у всі часи й усіма народами 
шанувались як найбільш високі авторите-
ти, беззаперечні тлумачі історії і сьогоден-
ня, провісники нової епохи. Нинішні часи 
виявились для них немилосердними. Осві-
та і просвітництво, книга і вчитель якось 
непомітно відійшли від активного грома-
дянського життя. Їх місце зайняла політи-
ка, точніше політиканство – цілеспрямова-
не одурманення людей, маніпуляція їх емо-
ційно-вольовим станом, підпорядкування 
волі, збудження руйнівної енергії людини. 
Навряд чи варто говорити про те, що най-
більш вразливими, податливими до політи-
канства є малоосвічені верстви населення, 
ті, хто зневажав книгу, хто не сприймав на-
станов батьків і вчителя, не дослуховував-
ся до голосу розуму, не вмів мислити само-
стійно. 

Справедливості ради зазначу, що істо-
рія бачила різне ставлення до книги: її не 
тільки шанували чи обожнювали, але й до-

сить часто боялись, зневажали, заперечува-
ли, розвінчували, знищували. Найбільш ві-
домими були непоодинокі практики зни-
щення книг релігійними фанатиками, во-
йовничими атеїстами та політичними ра-
дикалами, тоталітарними режимами та не-
державними організаціями. Спалення кни-
жок часто відбувалося публічно з метою де-
монстрації негативного ставлення до ін-
формації в спалюваній літературі. Як пра-
вило, подібний підхід практикували ті, хто, 
ігноруючи досвід цивілізації, рвався до од-
ноосібної влади, прагнув до панування над 
людьми. 

Однією з перших відомих в історії ак-
цій бібліокластії (спалювання книг) ста-
ло знищення бібліотек у Фівах (1358 р. до 
н. е.). Горіли також знаменита Алексан-
дрійська бібліотека в Єгипті, імператорська 
бібліотека в Шангані, унікальна бібліотека 
язичницьких рукописів імператора Авгус-
та, університетські бібліотеки Риму, Пра-
ги, інших духовних закладів Європи. Кни-
ги спалювали інквізитори, хрестоносці, мі-
сіонери… Із 1933 року беруть початок масо-
ві акції спалення книг у Німеччині. Лідери 
та рядові члени СА і СС знищували книги 
Зигмунда Фрейда, Еріха Кестнера, Генріха 
Манна, Карла Маркса, Курта Тухольського 
та багатьох інших всесвітньо відомих авто-
рів… 

Визнання книги як основного джерела 
знань є усталеною нормою цивілізаційного 
поступу людства. Без книги людство стане 
біднішим, а його основний механізм підго-
товки підростаючих поколінь до самостій-
ного життя – освіта – процесом якщо не 
неможливим, то щонайменше суттєво об-
меженим, збідненим. І це зрозуміло. Книга 
є вивіреним і узагальненим досвідом люд-
ства. Вона формує його зміст, застерігає від 
фрагментарності, бездоказовості, випадко-
вості знань, які часто-густо обирає особис-
тість у процесі «не книжкової» освіти. Звіс-
но, названими автором джерелами, зокре-
ма спілкування з колегами, читання статей, 
використання Вікіпедії тощо, нехтувати не 
слід. Однак чи є вони достатніми для про-
фесійного становлення майбутнього фахів-
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ця, а тим паче – для формування особис-
тості як людини і громадянина? 

Вагомим чинником зміни суспільного 
ставлення до книги, зокрема з боку молоді, 
є малозрозумілі реалії сучасної соціокуль-
турної динаміки соціально-турбулентного 
світу, в епіцентрі яких знаходяться такі про-
цеси, як глобалізація, масоване накопичен-
ня швидкозмінних знань та інформації, по-
тужний розвиток цифрових технологій, ін-
тенсифікація внутрішніх та зовнішніх (між-
народних) комунікацій, а особ ливо поши-
рення такого загрозливого для життя міль-
йонів людей явища (процесу), як пандемія. 
У ситуації соціальної невизначеності, пси-
хологічної напруги й масового страху пе-
ред майбутнім «людям стало не до книги». 
Інформація змінюється настільки швидко, 
що така форма осмислення та узагальнен-
ня як книга стала поступово втрачати свою 
необхідність. Книга не встигає за подіями, 
часто-густо пропонує узагальнення, які вже 
застаріли, а її розповсюдження через систе-
му «купівля-продаж» перетворилась в анах-
ронізм. Як зазначають аналітики, «панде-
мія змінила світ, і наш книжковий ринок не 
виняток. По-перше, пандемія змінила по-
ведінку покупців: вони стали частіше ку-
пувати в інтернет-книгарнях та майже пе-
рестали ходити до звичайних. Для книжко-
вих магазинів це є величезною проблемою. 
По-друге, люди менше грошей витрачають 
на книжки. Декілька видавництв зникли з 
ринку, на жаль, назавжди. За логікою, має 
зростати ринок електронних книжок, але 
в Україні це зростання гальмує шалене пі-
ратство та відсутність сталої звички навіть 
освіченого населення платити за електро-
нний контент. Дехто з авторів під час пан-
демії спробував стати «сам собі видавцем», і 
це спрацювало. Можливо, зараз формують-
ся якісь інші бізнес-моделі книговидання, 
але в цілому ситуація виглядає жахливо» [9]. 
Її продовження та поглиблення вкрай нега-
тивно позначається на освіті, яка все ще не 
відшукала і не запропонувала оптимальних 
моделей навчання та виховання поколінь у 
перспективах подолання суперечностей со-
ціально-турбулентних процесів. 

Щирі прибічники «цифрового прориву» 
переконані, що в умовах високого розвитку 
цифрових технологій цілком достатнім рів-
нем освіти є вміння користування Інтерне-
том та найбільш популярною електронною 
безкоштовною енциклопедією світу – Ві-
кіпедією. Безсумнівно, упровадження в 
освіту означених речей має вагоме значен-
ня. Освіта завжди базувалась на найнові-
ших надбаннях науки, культури та соціаль-
ної практики. Однак чи варто забувати, а 
тим паче відкидати, витісняти з освітнього 
процесу те, на чому він базувався впродовж 
століть? Просвітництво, базовою опорою 
якого була книга, було, є й залишається од-
ним з головних ознак цивілізаційного по-
ступу людства. Цифрова освіта посилює, 
піднімає його на новий рівень, але аж ніяк 
не зводить перепони чи застереження щодо 
використання традиційних засобів.

За свідченням англійського інтернет-
технолога Джиммі Вейлза, «інтернет-зна-
ння» має суттєві переваги – широку до-
ступність, безкоштовність, швидкий до-
ступ, багатомовність та ін. І з цим слід по-
годитись. Більше того, електронні техно-
логії дають змогу зберігати інформацію на 
стократно менших площах. Один компакт-
диск (різновид оптичного диску), скажімо, 
вміщує 250 тис. сторінок тексту; на ком-
пакт-дисках площею близько 4 м2 мож-
на вмістити тексти всіх книжок світу; нині 
пристрій розміром із ніготь людської руки 
може зберігати інформацію, обсяг якої до-
рівнює 100 книгам по 500 сторінок кож-
на [5]. Чи можна з цим не рахуватись? 

Серед переваг, які засвідчують про фор-
мування низки можливостей, що виника-
ють у разі впровадження в систему освіти 
електронних засобів та технологій, не мож-
на не назвати можливості створення гнуч-
кої системи навчання з використанням су-
часних інструментів і педагогічних мето-
дик, які забезпечуватимуть можливість ін-
дивідуальних траєкторій навчання (про-
грам, термінів, місця навчання та серти-
фікації результатів навчання); створення 
вільного та відкритого доступу навчальних 
ресурсів для учнів і студентів незалежно 
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від місця та часу; відкритість і доступність 
навчання й обміну кращими практични-
ми здобутками педагогів; можливість ство-
рення оптимальних систем моніторингу 
якості освіти, проведення експертної оцін-
ки програм і схем навчання тощо; публіч-
ність процесу навчання, його відкритість 
і прозорість на всіх рівнях, що забезпе-
чує ЄІОС, створює умови для формування 
ринку освітніх послуг країни, який базуєть-
ся на реальних потребах і запитах суспіль-
ства та стимулює його розвиток; підклю-
чення навчальних закладів до єдиної циф-
рової мережі з подальшим виходом в Інтер-
нет; формування єдиного інформаційного 
середовища безперервної освіти зі створен-
ням баз даних за напрямками та спеціалі-
зацією підготовки; реалізація концепції ви-
переджаючої освіти, орієнтованої на нові 
умови, що вже сформовані в провідних 
країнах світу інформаційного суспільства; 
широке впровадження методів інновацій-
ної та розвиваючої освіти, орієнтованої на 
розкриття творчого потенціалу особистос-
ті; прийняття єдиної системи програмно й 
апаратно сумісних засобів обчислювальної 
техніки та техніки зв’язку, що використову-
ється у безперервному навчальному проце-
сі; організація інфраструктури інформати-
зації освіти як складової частини інформа-
тизації суспільства в цілому, яка б викону-
вала роль структури, що забезпечить ство-
рення нових, тиражування та впроваджен-
ня існуючих інформаційних технологій у 
систему безперервної освіти; підвищен-
ня доступності якісної освіти для широких 
верств населення шляхом розвитку систем 
дистанційного навчання на основі сучас-
них інформаційних і телекомунікаційних 
технологій та ін. [7]. 

Відмовлятися від електронного знання 
та навчання, «спілкування» із комп’ютером 
не слід. Міжнародні дослідження доводять: 
близько 60% населення світу, а це 4,5 мі-
льярда людей, користуються інтернетом 
щодня [2]. Усе ще існуючі сумніви щодо їх 
перспективи, створення на цій основі май-
стерно вибудованих перепон, необхідно 
розглядати не інакше як злочин. Світовий 

досвід модернізації освіти засвідчує: «елек-
тронну педагогіку» треба нарощувати, про-
довжувати, поширювати. Однак робити 
це слід продумано, зважено, поступово, із 
обов’язковим збереженням всього того, що 
ефективно працювало, працює (й довго ще 
буде потрібним) в освітній практиці не тіль-
ки минулих епох, але й сьогодні. Як повча-
ли і підказували древні мислителі, «festina 
lente – «поспішай повільно», «altissima 
flumina minimo sono labuntur» – «найглибші 
річки течуть з найменшим шумом». 

Не слід списувати з рахунку й те, що 
електронна педагогіка, надмірне (за часом) 
«спілкування» з комп’ютером, порушен-
ня правил кібергігієни несе з собою низ-
ку прихованих суперечностей та загроз для 
здоров’я користувача. Практика засвідчує, 
що Інтернет стане другом, якщо бути обач-
ним. Онлайн-безпека набуває дедалі біль-
шої актуальності. Як відзначають дослідни-
ки, матеріал для розміщення у Вікіпедії го-
тується здебільшого випадковими, малові-
домими або ж анонімними авторами, пода-
ються у скороченому форматі, який прак-
тично виключає аргументацію та дискурс 
на користь тієї чи іншої думки, часто важ-
ко піддається верифікації. А це означає, що 
використання «інтернет-знання» (освіти) 
аж ніяк не перекреслює необхідності у на-
вчанні «книжковому», традиційному. Най-
імовірніше, означені підходи (технології, 
методи, методології) треба поєднувати, за-
стосовувати у взаємодії, яка долає проти-
лежності і суперечності, притаманні їм у 
тій чи іншій ситуації. «Товсті книжки» тре-
ба писати й видавати, бібліотечні фонди 
поповнювати, паралельно розбудовуючи їх 
електронну інфраструктуру, зміцнюючи ін-
формаційні обміни з іншими бібліотеками 
світу. 

Старшим поколінням важко уявити 
освіту без скрупульозного та вдумливо-
го читання, скажімо, філософських праць 
Платона та Аристотеля, Канта та Геге-
ля, фундаментальних праць таких видат-
них фізиків, як Нільс Бор, Ернест Резер-
форд, Вернер Гейзенберг, знаменитих фун-
даторів математичного мислення – Евклі-
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да, Архімеда, Рене Декарта, П’єра Фер-
ма, Готфріда Лейбніца, Миколи Лобачев-
ського… Навряд чи отримає належну осві-
ту людина, яка знехтувала шедеврами сві-
тової літератури, що вийшли з-під пера та-
ких велетів духу, як Оноре де Бальзак, Йо-
ганн Вольфганг фон Гете, Герман Гессе, Мі-
гель де Сервантес, Михайло Драгоманов, 
Тарас Шевченко, Іван Франко, Михайло 
Грушевський, Ліна Костенко. Показовим є 
й те, що програмами майже всіх універси-
тетів світу передбачено вивчення латини, 
давньогрецької, двох-трьох світових мов і, 
звичайно ж, таких фундаментальних праць, 
як «Біблія», «Іліада» та «Одіссея» знамени-
того Гомера, історичних творів Тацита, По-
лібія, Фукідіда, Цицерона… Означені праці 
є своєрідною енциклопедією першоджерел 
світової культури. Без їх освоєння про якіс-
ну освіту не може бути й мови. 

На одній із моїх перманентних лекцій із 
філософії для аспірантів першого року на-
вчання я стикнувся із ситуацією, яка зму-
сила замислитись не тільки про якість осві-
ти, але й про статус молоді в системі май-
бутньої цивілізації загалом. Молоді, кра-
сиві, щасливі, перспективні колишні сту-
денти-відмінники мали своєрідні провали 
в знаннях, якими моє покоління володіло 
майже бездоганно. «А хто з вас, – запитав 
я присутніх, – читав Гомера?». Аудиторію 
накрила важка пауза… Присутні, а їх було 
близько сотні, потупивши погляд, мов-
чали. Як виявилось, не читали! Ніхто. Не 
було в програмі. «А навіщо він нам? – за-
питав симпатичний "ботанік", – усе це да-
леке минуле й до сучасності має не більш 
ніж дотичне значення». Воно нібито й так… 
Але ж, погодьтесь, антична література, 
культура, філософія, мистецтво, зокрема 
спадщина великого Гомера (разом із над-
банням визнаних фундаторів загальнолюд-
ської мудрості – Фалеса, Піттака, Періан-
дра, Біанта, Солона, Клеобула і Хілона) є 
визнаною колискою європейської і світо-
вої культури. Там зароджувались й отри-
мали первинну інтерпретацію основні ек-
зистенції, норми і напрями цивілізаційно-
го розвитку людства. У ній, як у люстерку, 

можна побачити не тільки наше історичне 
минуле чи суперечливе сьогодення, але й 
віддалене майбутнє, передбачити долю. На 
запитання: «чому в програмах українських 
університетів немає Гомера, чому ми не ви-
вчаємо Біблії, не слухаємо курсів з теології, 
міфології і т. п.?», більш-менш аргументо-
ваної відповіді я не знаходжу. 

Неуцтво, невігластво, особливо особис-
тостей, які «прорвались до влади», надто 
дорого обходиться людству. Досить згада-
ти керівну когорту нацистів (фашистів), які 
переважно мали уявно-віртуальну освіту. Те 
ж саме можна сказати й про більшовиків-
ленінців, які прийшли до влади здебільшо-
го отримавши церковну чи «тюремну» осві-
ту. Мільйонні людські жертви, зруйновані 
міста і села, знищені матеріальні та духовні 
цінності, вульгаризація напрямів суспіль-
ного розвитку, масове спотворення вигляду 
людської особистості, її культури та мора-
лі – це далеко не повний перелік наслідків 
свавільної практики неуків та невігласів. І 
коли, здавалося б, подібне залишилось в іс-
торії, людство знову і знову «наступає на 
одні й ті ж граблі» – віддає владу політи-
канам, які отримали хіба що вулично-кри-
мінальну освіту, і не більше. Історія повто-
рюється. Останній агресор ХХІ ст. В. Путін 
належною освітою також не обтяжений. Ті 
небилиці, які він повторює вслід за недолу-
гими висновками його дипломованих по-
мічників, особливо про витоки українців 
та росіян, «єдиний народ» та «досягнення 
руської культури», викликають хіба що по-
смішку. Щоправда, серед політиків таких 
як Путін, немало.

Відомий американський журналіст Боб 
Вудвод засвідчує, що Дональд Трамп «ніко-
ли не відвідував уроки. Ніколи не писав кон-
спекти. Ніколи нічого не записував. Ніколи 
не слухав лекцій. За день до випускних екза-
менів він приходить опівночі з гуртожитку, 
ставить перед собою чашку кави, бере ваші 
замітки, запам'ятовує, скільки може, а о 8:00 
йде й отримує "задовільно". І цього досить. 
Він – мільярдер» [4, с. 354]. 

За свідченням В. Литвина, подібне ж 
ставлення до школи й освіти практикував 
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і колишній президент України Віктор Яну-
кович. Він видавав себе за науковця, авто-
ра багатьох праць, хоча практично не на-
вчався, «товстих книг» не читав, самоос-
вітою не переймався. Його висловлюван-
ня з політико-гуманітарних питань нерід-
ко засвідчувала його цілковиту непідготов-
леність, якщо не сказати невігластво. Він 
плутав не тільки релігійні терміни, а й свя-
та. Петра Гулака-Артемовського «вихрес-
тив» на «Артьомовського», Анну Ахматову 
– на Аню «Ахметову», Павла Беспощадно-
го – на «Безсмертного», Антона Чехова ви-
дав за українського поета, стверджував, що 
галичани – «геноцид нації» (замість «гено-
фонд»). Колишній Президент допускав та-
кож інші ляпи, які часто-густо висміюва-
лись журналістами і простими людьми в 
різних країнах світу [4, с. 356]. Далеко не 
випадково такі президенти-неуки безслав-
но завершують свій шлях посміховищем в 
історії. Проте «було б так смішно, якби не 
було так сумно»: їх юродство привело світ 
не тільки до нових суперечностей, але й до 
військових зіткнень. Яскравий, хоч і сум-
ний приклад тому війна «старшого брата» 
проти України. Таких звірств, які практи-
кують російські агресори, історія, здається, 
ще не бачила. 

Освіта (книжна та електронна) і наука, 
книга і просвітництво – безцінні надбан-
ня й умови існування людства, збереження 
людського обличчя цивілізації.

Десь із рік тому Doctor Honoris Causa 
нашого університету було обрано почес-
ного директора відновленої Александрій-
ської бібліотеки доктора Ісмаїла Серагель-
діна. Дипломи, квіти, мантія, музичне при-
вітання від знаменитого хору ім. Григорія 
Верьовки… Я слухав урочисту промову по-
важного професора, фабулою якої була по-
хвала книзі, він захоплювався глибиною її 
мудрості, з якою звертався насамперед до 
студентів, передаючи їм істину, випестува-
ну в колисці цивілізації – давньому Єгип-
ті. А потім була лекція. «Сучасна освіта, – 
говорив він, – формується за форматом со-
ціально-турбулентного світу і водночас як 
пошук адекватної відповіді на змінні харак-

теристики свого основного суб’єкта – ди-
тини… Книга, – підкреслював знаменитий 
професор, – це не тільки джерело знань, 
але й вивірено узагальнений досвід соці-
альної мудрості, відфільтрований історією, 
десятками й сотнями поколінь, які зміню-
ють одне одного, зберігаючи й передаючи 
наступникам найцінніший скарб історії – її 
людське й людяне обличчя». 

Зрозуміло, світ не стоїть на місці. Він 
постійно змінюється. «Tempora mutantur et 
nos mutamur in illіs» – часи змінюються, і ми 
змінюємося разом із ними. Змінними є та-
кож і засоби підготовки людини до життя, 
зокрема й освіта. Електронна цивілізація, 
що все більш потужно утверджується як 
новий спосіб життя, формує виклик (вимо-
ги, параметри) до свого основного суб’єкта 
– людини, яка (і тільки яка) може забезпе-
чити надійну й ефективну відповідь. Цен-
тром такої відповіді є освоєння цифрових 
технологій у поєднанні з освітніми засоба-
ми, які зростила (сформувала) цивілізація, 
особливо з книгою. Як справедливо зазна-
чає виконавчий директор Всесвітньої ака-
демії наук і мистецтв, американський пись-
менник Гаррі Джейкобс, «розпочинається 
четверта промислова революція, коли тех-
нології відіграватимуть дедалі важливішу 
роль як потенційно на благо, так потенцій-
но як виклик для існуючого стилю життя. І 
наше завдання, щоб можливості, які дають 
ці нові технології, були доступні кожному. 
Бо насправді ніхто не робить нічого нового. 
Усі винаходи ґрунтуються на знаннях та до-
свіді з минулого. Це – спадок, що належить 
усьому людству. І нам потрібно бути певни-
ми, що ті переваги відповідним чином роз-
поділені усьому людству» [1]. 

Інтенсивне впровадження «цифро-
вих технологій» з одночасним збережен-
ням «книжкової освіти» є тією необхідною 
умовою, поза якою якісної освіти, спро-
можної забезпечити входження людини у 
самостійне життя, просто не існує. Кож-
на з цих опор навчання відіграє в систе-
мі освіти свою роль. Основа-основ істо-
рично здобутого досвіду людського спо-
собу життя забезпечує насамперед «книж-
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на освіта»; швидку ж відповідь на історич-
ні, нові та новітні життєві реалії віддзерка-
лює «цифрова освіта». І тільки їх поєднан-
ня, принаймні в першій половині ХХІ сто-

ліття, формує той надійний і перспектив-
ний фундамент, на якому зрощується най-
вища цінність людської цивілізації – її ве-
личність Людина. 
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